



阴雨天为何“超长待机”，原因是这样

我省39个县市区出现连阴雨天气 专家解读：大气环流转折，冷暖空气交汇湖南所致

本报3月10日讯 2月下旬以来，湖南中南部地区出现持续阴雨寡照天气，阳光成为稀缺之物。记者今天从省气象局获悉，截至3月9日，省内共有39个县市区出现连阴雨天气，主要位于湘中以南地区。未来7天湘中以南地区阴雨寡照天气仍将继续，需持续关注，防范对农业生产的不利影响。

数据：2月下旬以来降水较同期偏多67.0%

据统计显示，2月24日开始，湖南出现持续阴雨寡照天气。截至3月9日，全省平均累计降水量83.0毫米，较常年同期偏多67.0%；平均降水日数10.7天，较常年同期偏多3.4天；平均累计日照时数8.8小时，较常年同期偏少24.2小时。

湖南省气候中心气候

预测首席谢益军介绍，在气象学上，日降水量 ≥ 0.1 毫米连续7天或以上，且过程日平均日照时数 ≤ 1 小时则达到连阴雨天气标准。截至3月9日，全省共有39个县市区出现连阴雨天气，其中炎陵、资兴、攸县、武冈、永兴、江永、蓝山、苏仙区等9个县市区持续13天，达到重度连阴雨标准，汝城、桃源2个县市区持续10至12天，达到中度连阴雨标准，连阴雨天气主要发生在湘中以南地区。

值得注意的是，截至3月9日，全省仍有35个县市区连阴雨天气维持。

专家：
大气环流出现明显转折

据介绍，1月中旬至2月23日，湖南暖干特征明显，而2月下旬后期以来，湖南雨水频繁，湘中以南地区进

入连阴雨模式，天气出现明显变化，不少市民调侃道，“天好像漏了。”

“大气环流出现明显转折所致。”谢益军解释，此前湖南高空处于暖高压控制，加上晴空日晒，使得气温持续攀升，同时对流层低层位于异常气旋性环流的北面，受异常偏北风控制，阻碍了海洋上水汽往北的输送，因此湖南天气持续偏暖降水偏少。而2月24日以后，高空西风带气流多波动，引导北方冷空气南下；另一方面，副高加强，之前对流层低层华南至南海的异常气旋性环流被暖湿的偏南风取代，带来丰沛的水汽，冷暖空气在湖南交汇，因此近期湘中以南地区出现连阴雨天气。

“湖南春季本就是冷暖气团交替的过渡季节，也容易出现连阴雨天气。”谢益军说。

预报：
未来一周仍雨量偏多

湖南省气象台预计，未来一周省内雨日雨量显著偏多，湘中以南地区阴雨寡照天气仍将持续。预计明天（11日）降雨湘北短暂间歇，其他地区阴天有小到中雨；12至13日白天，省内小到中雨，湘南局地大雨；13日晚至14日白天，全省多云，湘西、湘东南局地阵雨；14日晚至16日，省内自西向东有一轮降水过程，其中最强时段为15日，湘中局地大到暴雨。

公众需注意防范连阴雨、大雾天气可能造成的道路湿滑、低能见度天气对交通安全的不利影响；相关部门注意防范后期湘中以南局地较强降雨可能诱发的崩塌、滑坡等地质灾害。

■记者 李成辉 通讯员 张倩

湘西：依法对消防违法单位罚款30000元

近日，湘西土家族苗族自治州消防救援支队泸溪大队对辖区苏醒酒吧进行消防安全检查时，发现该店未经消防安全检查擅自投入使用、营业，违反了消防法律法规，大队依法对其消防违法行为处以30000元罚款并责令停产停业。

消防隐患曝光

此次处罚进一步增强了单位的消防安全意识，给其他单位敲响了警钟，提高了社会各单位遵守消防法律法规的意识，营造了良好的消防安全环境。场所负责人也表示会积极按照消防部门的要求，立即对存在的问题进行整改，并在以后的经营中重视消防安全工作。

■通讯员 石敦华

图片·新闻



春雨绵绵植树忙

3月10日，长沙市开福区湘雅路街道文昌阁社区，志愿者在绵绵春雨中植树。当天，该社区联合长沙市城市公共交通事务中心、开福区青少年宫等单位志愿者60余人开展“认领老树种新苗”植树节活动。

湖南日报·新湖南客户端 记者 傅聪 摄

高职单招交钱包过？千万别信！

湖南大力整治违规招生，严禁将招生委托给社会机构

本报3月10日讯 眼下正是我省高职单招报名的时间。今天，有考生家长向三湘都市报记者爆料：“有机机构声称只要交钱参加培训，就可以确保被心仪的高职院校录取，没录上可以百分百退钱。”对此，省教育厅相关负责人表示，不要轻信“交钱包过”、“关系”、“原题”、“内部指标”等虚假宣传。与此同时，我省还下发《关于进一步加强我省高职院校单独招生规范管理的通知》（下称《通知》），要求各高职院校不得将招生工作委托给社会机构和其他个人，未经批准，不得参与社会机构组织的招生宣传活动。

举报：
高职单招交钱包过，可信吗？

“孩子成绩不是很理想，估计上本科有点难。这几天有教育机构打电话给我，说可以通过高职单招的方式上大学，只需缴纳3万元便可包过，不知道是不是真的。”近日，家住东塘的李女士致电本报说，孩子是应届高三毕业生，她便开始咨询有关“高职单招”的事情，希望能通过这种形式上一个好点的学校。“教育机构对我说，不同学校不同专业价格也不相同，但是他们承诺只要交钱就能包过，否则可以全额退款。”

记者从李女士出示的某教育机构单招院校具体价格表看到，不同学校收费也不相同，价格区间在20000元-60000元，并未对学校的专业作出承诺，多数写着“根据成绩定”。李女士告诉记者，机构之所以承诺能“包过”是因为他们和湖南多所高职院校都有“深度合作”，只要交钱参加培训，就能拿到目标学校单招的内部试题，没过还能退费，对她来说没有任何损失。

回应：
都是虚假宣传，千万别信

每年单招期间，就会有少数教育培训机构、教育咨询机构等社会机构违规组织生源，对各高职院校“明码标价”，大肆宣扬“交钱包过”，这是真的吗？记者采访了湖南省教育厅学生处处长黄扬清。

“这些都是不法分子利用考生及家长的迫切愿望和急切心理，故意编造和散布各种谣言误导考生。”

黄扬清表示，省教育厅坚决制止、打击买卖生源、有偿招生等违法违规行为，一方面要求高校客观、真实地进行宣传，不得弄虚作假，进行虚假宣传，蒙骗、误导考生报考，不允许高校委托第三方机构或个人进行招生宣传和招生；另一方面，要严肃查处高中阶段学校个别负责人、班主任、老师等教职员，索、拿、卡、要，向招生院校索要生源推荐费、宣传慰问金等费用的违规违纪行为。

同时，黄扬清提醒各位考生及家长，考生可通过以下两个权威途径了解单招专业、计划、招生章程等信息：一是湖南省教育厅、湖南省教育考试院官方网站；二是招生院校的官方网站和官微。不要轻信“交钱包过”、“关系”、“原题”等虚假宣传。

规定：高职单招违规将被追责

为了进一步规范高职单招工作，防止出现违规招生现象，湖南将继续重拳出击。今日，省教育厅下发《通知》，明确指出，各高职院校不得将招生工作委托给社会机构和其他个人，未经批准，不得参与社会机构组织的招生宣传活动，有关高校如与相关社会机构开展招生合作，须立即终止，并作出深刻检讨和说明。

《通知》指出，高职院校单独招生是普通高校招生的重要组成部分，要着力做好高中教育阶段学生的政策宣传解读，为考生提供咨询服务，引导考生合理报考，加强对高中教育阶段学校的监管，严查高中教育阶段学校教职员向考生和招生高校收取“生源回扣”“生源推荐费”“生源奖励”等各类违规费用。

■记者 黄京 杨斯涵
实习生 舒苇航

链接

75所高职院校
单招考试安排表出炉

进入3月，湖南2021年高职单招即将启动。和往年相比，今年该项考试整整提前了一个月，全省75所高职院校单招计划达14.1万人。3月10日，记者从湖南省教育考试院获悉，湖南省2021年高职（高专）院校单独招生测试时间安排表出炉，单独招生测试工作由各高职院校按照相关文件要求组织实施，具体测试时间由各高职院校根据有关要求自行安排【扫描二维码看各高职（高专）院校测试时间】。受疫情防控等因素影响，考试安排如有变动或者更新，以高校的公告信息为准。考生须认真阅读招生院校公布的单招招生简章及考试须知，在规定的时间内按照招生院校有关要求参考。

同时，考生应注意，高职单招报考设第一志愿和第二志愿，考生报名时应看清楚考试时间，可选择考试时间不冲突的1-2所院校报考。■记者 杨斯涵 黄京